

## История становления и развития сельского туризма в Хакасии

Н.А. Баранцева<sup>а</sup>, О.В. Краморенко<sup>б</sup>

Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова,  
ул. Ленина, 92/1, Абакан, Республика Хакасия

<sup>а</sup> barantzeva@inbox.ru, <sup>б</sup> kalina\_vesti@mail.ru

Статья поступила 24.08.2023, принята 13.09.2023

*Целью данной статьи является исследование истории становления и развития в Республике Хакасия такой туристской отрасли, как сельский туризм. В работе анализируются опыт и проблемы развития агротуризма в контексте определения перспектив и целесообразности развития этого направления в республике. Раскрывается роль и значение государственной поддержки и частнопредпринимательской инициативы в становлении сельского туризма в регионе. Авторы приходят к выводу, что сельский туризм в Хакасии находится в стадии формирования и вряд ли может стать ведущим сектором туристического бизнеса ввиду ряда ограничений кадрового, инфраструктурного и финансового характера. Вместе с тем, сельский туризм может занять определенную нишу в сфере регионального туризма, повысить доходность фермерских хозяйств, улучшить социально-экономические и культурные показатели сельских территорий, оживить интерес к сельскому труду и быту, традиционному укладу жизни коренного и пришлого населения.*

**Ключевые слова:** сельский туризм; туристическая привлекательность; туристская инфраструктура; Хакасия.

## History of the emergence and development of rural tourism in Khakassia

N.A. Barantseva<sup>а</sup>, O.V. Kramorenko<sup>б</sup>

Khakass State University named after N.F. Katanov; 92/1, Lenin St., Abakan, Republic of Khakassia

<sup>а</sup> barantzeva@inbox.ru, <sup>б</sup> kalina\_vesti@mail.ru

Received 24.08.2023, accepted 13.09.2023

*The purpose of this article is to study the history of the formation and development of such a tourist industry as rural tourism in the Republic of Khakassia. The paper analyzes the experience and problems of rural tourism development in the context of determining the prospects and feasibility of developing this direction in the Republic. The role and importance of state support and private entrepreneurial initiative in the development of rural tourism in the region is revealed. The conclusion is made that rural tourism in Khakassia is in the process of formation. It can hardly become the leading sector of tourism business due to a number of limitations of personnel, infrastructure, financial nature. At the same time, rural tourism can occupy a certain niche in the field of regional tourism, increase the profitability of farms, improve the socio-economic and cultural indicators of rural areas, increase interest in rural labor and life, the traditional way of life of indigenous and alien populations.*

**Key words:** rural tourism; tourist attraction; tourist infrastructure; Khakassia.

**Введение.** В настоящее время сельский туризм в Хакасии, как и в России в целом, является новым направлением туристической отрасли. Развитие агротуризма может благоприятно отразиться на развитии сельских территорий, позволит повысить доходность фер-

мерских хозяйств, создать новые рабочие места в селах, стимулировать развитие инфраструктуры, способствовать сохранению народных традиций и промыслов и, в конечном счете, стать действенным механизмом повышения уровня и качества жизни сельчан. Агротуризм предполагает использование

природных, сельскохозяйственных, культурно-исторических ресурсов сельских территорий для создания туристического продукта, привлекательного для внутреннего и въездного туриста.

Исследование охватывает период первых двух десятилетий XXI в. Выбор нижней границы исследования объясняется тем, что в начале XXI в. сельское хозяйство Российской Федерации и ее регионов начало выходить из глубокого экономического кризиса 1990-х гг., появились первые программы государственной поддержки фермеров и сельхозпредприятий. Агротуризм стал рассматриваться сельхозтоваропроизводителями как дополнительный источник дохода и развития данной отрасли. Выбор верхней границы исследования обусловлен тем, что в 2022 г. в Российской Федерации на законодательном уровне было закреплено понятие сельского (аграрного) туризма, его развитие было обозначено как приоритетное не только в сфере туризма, но и в сельском хозяйстве.

Статья базируется на анализе законодательных и делопроизводственных источников федерального и регионального уровня, включая стратегии развития сельских территорий, программы развития туризма и грантовой поддержки агрохозяйств, включенных в туристический бизнес [1–5]. Статистические отчеты Красноярскстата по Хакасии позволяют проследить динамику развития туризма в регионе [6]. Интернет-издания, включая республиканскую газету «Хакасия», новости правительства Республики Хакасия регулярно представляют информацию о развитии туризма в регионе [7; 8]. Перспективы туристического потенциала территории отражены на сайтах туроператоров РХ [9; 10], муниципальных образований республики (Алтайского, Бейского, Аскизского, Усть-Абаканского, Боградского районов) [11–15].

Отечественные исследователи сельского туризма О.У. Давлетов, А.Б. Здоров, В.В. Абряндина, А.Г. Сарафанова и др. подробно рассматривают теоретические аспекты развития агротуризма, дают его классификацию, анализируют зарубежный и отечественный опыт его организации. Авторы приходят к выводу, что сельский туризм может стать катализатором развития аграрной экономики, социаль-

ной сферы, способен нести в себе социокультурные смыслы, сохраняя и популяризируя материальную и духовную культуру населяющих сельские территории народов [16–18].

А.Б. Здоров трактует сельский туризм в узком смысле как «комплекс мероприятий (культурных, спортивно-оздоровительных), направленных на создание благоприятных социальных условий в сельском хозяйстве), а также в широком смысле как доминирующую отрасль..., по отношению к которой все остальные (дорожное хозяйство и транспорт, снабжение продовольствием и торговля, народные ремесла и культурологические мероприятия) подстраиваются технологически под соответствующую природно-рекреационную среду» [17, с. 33–35].

Особый интерес представляют работы, посвященные сельскому туризму в сибирских регионах. Г.М. Патрушева раскрывает особенности успешной организации агротуризма на Алтае, развивающемуся, благодаря прежде всего частной инициативе сельских жителей, а не крупных агрохолдингов [19]. З.Т. Вахитова, рассматривая сельский туризм как перспективное направление в Тюменской области, раскрывает сдерживающие факторы его развития в регионе [20].

Используя теоретико-методологические и практические аспекты изданных работ по агротуризму, собранный в ходе исследования фактический материал, авторы статьи акцентируют внимание на истории становления, перспективах развития сельского туризма в Хакасии, географии размещения предприятий агротуризма, что не было предметом специального исследования.

**Основная часть.** В Российской Федерации длительное время отсутствовала единая концепция развития сельского туризма, поэтому его становление происходило либо по частной инициативе фермеров и энтузиастов, либо осуществлялось на уровне региональной или муниципальной власти. В июне 2021 г. Государственная дума, внесшая поправки в законы «Об основах туристской деятельности в РФ» и «О развитии сельского хозяйства», дала определение сельскому туризму как разновидности туризма, предусматривающего «посещение сельской местности, в том числе и малых городов с численностью населения до 30 тыс.

чел., с целью отдыха, приобщения к традиционному укладу жизни, знакомства с деятельностью сельхозтоваропроизводителей и (или) участия в сельскохозяйственных работах без извлечения материальной выгоды с возможностью предоставления услуг по временному размещению, организации досуга, экскурсионных и иных услуг» [21]. Вступление в силу этих поправок с 1 января 2022 г. дало толчок оказанию в развитии агротуризма государственной поддержки в виде субсидий, льготного кредитования и пр. С 1 марта 2022 г. федеральный закон от 02.07.2021 г. № 299-ФЗ разрешил фермерам строительство жилых домов на землях сельхозназначения для того, чтобы стимулировать развитие сельского туризма [22].

Специфика становления агротуризма в Сибири, в том числе в Хакасии, заключается в географической отдаленности от столичного центра, значительных дорожных расходах потенциального туриста, слабости или отсутствии транспортной инфраструктуры, сезонности, труднодоступности целого ряда туристических объектов. Вместе с тем, Сибирь привлекает приезжих первозданной живописной природой, самобытной этнокультурой, наличием уникальных археологических и этнографических памятников. Примеры реализации успешных проектов агротуризма Алтайского края, Республики Алтай и Томской области показывают, что территория Сибири обладает необходимыми ресурсами для развития сельского туризма.

Современный турист, отправляясь за экзотикой даже в отдаленные сибирские деревни, рассчитывает на комфортные условия проживания и отдыха. Инфраструктура гостеприимства включает в себя размещение путешественников (гостевые дома, агроусадьбы, фермерские дома), стабильную организацию питания (кафе). Немаловажно состояние дорог, подъездных путей к объектам туристического показа, наличие информационной инфраструктуры (интернет, мобильная связь) [23, с. 92].

Важным условием становления сельского туризма является наличие информации о сельском турпродукте, т. е. взаимосвязи между фермерами и потенциальными агротуристами по вопросам планирования туристиче-

ских маршрутов, выбора экскурсионной программы, размещения и пр. Вместе с тем, по данным Агентства развития сельских инициатив, в 2021 г. 50 % респондентов при планировании отдыха в сельской местности руководствовались «сарафанным радио», 33 % искали информацию в интернете, 29 % пользовались турсайтами, 19 % — Яндекс- и Гугл-картами [24, с. 27]. В результате потенциальные туристы рискуют получить некачественные услуги и рекреационный отдых в сельской местности.

Значимым фактором в развитии агротуризма является наличие квалифицированных кадров, включая как работников крестьянско-фермерских хозяйств, так и представителей местных органов власти, некоммерческих организаций. В 2020 г. Академия сельского туризма инициировала создание «школы сельского туризма» [25]. Однако обученных кадров явно не хватает, а работники фермерских хозяйств не могут позволить себе отлучиться от производства, даже ради курсов повышения квалификации и обучающих семинаров.

Начиная с 2000-х гг. развитием туризма в Хакасии занимались различные ведомства: до 2009 г. — госкомитет по туризму при правительстве РХ, в 2009–2014 гг. — министерство спорта, туризма и молодежной политики, в 2014–2019 гг. — туристский инфоцентр и министерство культуры РХ, с 2019 г. — департамент по развитию туризма при минэкономразвития РХ. Это свидетельствует о том, что у региональной власти не было четкой концепции развития туризма, понимания места в нем сельского туризма. Вместе с тем, правительство Республики Хакасия пришло к пониманию того, что агротуризм дает возможность повышать доходность владельцев личных подсобных хозяйств и местных фермеров за счет предоставления туристических услуг, увеличения продаж сельхозпродукции, что в перспективе агротуризм может обеспечить устойчивое развитие сельских территорий, в том числе малых и отдаленных сел [26].

В 2021 г. из 4 грантов республиканского правительства, направленных на развитие туристической отрасли, 2 были направлены на развитие сельского туризма. Конно-туристический центр «Золотая подкова» (Усть-Абаканский район) получил 1 900 тыс. р. на строительство визит-центра «Сакральная Хакасия». Другой конноспортивный комплекс,

«Рыжая лошадь» (Алтайский район) средства гранта направил на возведение придорожного кафе для гостей. В 2022 г. эти проекты вновь были поддержаны, средства были направлены на обустройство территорий комплексов для комфортного загородного отдыха с погружением в сельскую атмосферу. В целом суммы грантов на туристические бизнес-проекты за последние 5 лет увеличились в несколько раз, с 500 тыс. р. в 2018 до 12 790 тыс. р. в 2022 гг. [27].

В рамках федеральной грантовой программы «Агротуризм» Министерства сельского хозяйства РФ в 2022 г. победителями из Хакасии стали два бизнес-проекта: крестьянское (фермерское) хозяйство Л.В. Ермолаевой (Усть-Абаканский район) и фермерское хозяйство Д.А. Аржаковой (Таштыпский район). Проекты получили по 10 и 5 млн р. соответственно. Фермер из Усть-Абаканского района в рамках бизнес-проекта «Отдых по-деревенски с пользой» предлагает жителям городов погрузиться в сельскую жизнь с возможностью приобщения к сельскому труду, освоить сельхозпроизводство. Фермер из Таштыпского района планирует развивать сельский туризм на базе своей агроусадьбы «Чайное гнездышко», где с 2016 г. производятся уникальные травяные чаи [28].

Развитие агротуризма в Хакасии находится в начальной стадии становления. Для детального анализа выявления привлекательности территорий республики для развития сельского отдыха будут использоваться оценочные критерии, применяемые специалистами Алтайского края. Там с 2014 г. осуществляется поддержка сельского туризма в рамках государственной программы «Развитие туризма в Алтайском крае» [29, с. 14, 15].

*Первый критерий* — оценка территории Хакасии с точки зрения природного богатства и разнообразия историко-культурного наследия. В этом контексте туризм может формироваться как одно из приоритетных направлений региональной экономики, так как Хакасия является одним из уникальных мест Сибири. Тайга, снежные вершины, лечебные озера, бескрайние степи «пропитаны» тысячелетней историей. Сотни памятников археологии представляют собой единые культурно-исторические ландшафты и имеют мировое и

общероссийское значение. Но главное богатство республики — это самобытная культура, которую сумело сохранить коренное население — хакасы.

*Второй критерий* — наличие различных событийных мероприятий в сельской местности, отражающих специфику материального и нематериального культурного наследия республики.

*Третий критерий* — развитие туристской инфраструктуры района (обеспеченность местами проживания туристов, условия размещения, стоимость туристических услуг, транспортная доступность сельских населенных пунктов и объектов туристического показа).

Опираясь на собранные материалы по данным показателям, можно определить высокую, среднюю и слабую степени туристической привлекательности сельской территории, а также выявить те районы Хакасии, где агротуризм развивать целесообразно. В республике 8 районов, которые в различной степени обладают природным и историко-культурным потенциалом. Мы рассмотрим 5 районов: Усть-Абаканский, Аскизский, Боградский, Бейский и Алтайский, так как территориально они наиболее близки к крупным городам республики — Абакану, Черногорску и Саяногорску. Именно городской житель является потенциальным потребителем услуг сельского туризма. Более того, одна из форм сельского туризма — это тур выходного дня, когда житель города может отдохнуть в агроусадьбе или посетить фермерское хозяйство за один день. Рассмотрим каждый район согласно указанным критериям.

**Усть-Абаканский район.** *Природно-климатические и культурно-исторические достопримечательности.* Усть-Абаканский район — это центральная часть Хакасии, территория занимает 7 520 км<sup>2</sup>. Ландшафт представляет собой как горную местность (Кузнецкий Алатау, Азыртальский и Косинский хребты, Батеневский кряж), так и холмистые равнины (Уйбатская, Карасугская), степную зону (Абаканская степь). Имеется выход к Красноярскому водохранилищу. На территории района расположена гора Кунь Таг (Куныя) (с хакасского — «гора Солнца») — место, активно посещаемое туристами практически в любое время года. С Куни можно увидеть сразу несколько священных для древних людей гор — Тепсей,

Оглахты и Суханиха, которые входят в комплекс «Енисейские ворота». Со стороны р. Енисей расположена древняя Подкунинская писаница, где насчитывается более трехсот наскальных рисунков, датируемых 2-м тысячелетием — VII–III вв. до н. э. На берегу Енисея, в 16 км от районного центра Усть-Абакан расположен заповедный участок Оглахты, который относится к особо охраняемой природной территории, богатой археологическими памятниками.

Историко-культурное наследие Усть-Абаканского района представляет собой целый комплекс древних археологических памятников, посещение которых можно включить в культурно-развлекательную программу для организации сельского туризма [14]. Это Большой Салбыкский курган, курган Барсучий Лог (Вершино-Биджинский и Московский сельские советы); Уйбатский Чаатас и древняя каменоломня Хызыл Хая (Чарковский и Весенненский сельсоветы). Наиболее перспективным для развития сельского туризма может быть с. Вершина Биджа. Населенный пункт расположен в предгорье, через деревню протекает р. Биджа, в шаговой доступности березовый лес, где можно организовать сбор грибов, ягод, травяных чаев. В непосредственной близости находится музей «Древние курганы Салбыкской степи» [30].

В южной части района есть несколько населенных пунктов вдоль р. Абакан, которые могут рассматриваться как перспективные для сельского отдыха. С историко-культурной точки зрения эта часть района богата древними замками (Уйбатский, Ташебинский), которые могут погрузить путешественника в древнюю историю Хакасии. В 25 км от Абакана находится с. Доможаково, представляющее интерес с этнографической точки зрения. Сюда в 1950-е гг. массово переселились чуваша, сохранившие самобытную культуру, язык, песни, народные костюмы и кухню. Местные активисты готовы встречать гостей и знакомить их с национальной чувашской культурой [31, с. 84]. В другом аале, Байнов, существует единственная в республике гусяная ферма.

**Событийные мероприятия.** Ежегодных событийных мероприятий на территории района не проводится, но при умелой организации и желании местных властей подобные

праздники можно организовывать на постоянной основе. Так, в июле 2022 г. в аале Доможаков проходил фестиваль «Хоровод дружбы». Его приурочили ко Дню России, а также к 70-летию переселения чувашей в Хакасию. Праздник получился межнациональным. Свою культуру представили практически все народы, проживающие на территории района. Мероприятие посетили не только жители аала Доможаков, но и гости из других населенных пунктов республики.

**Туристическая инфраструктура.** В Усть-Абаканском районе практически до любого туристического объекта проложены асфальтированные и грунтовые дороги. Есть сложности подъезда после дождей к горе Куныя и природному заповеднику Оглахты. Вопрос решается региональными властями. Размещение гостей на территории района производится в пяти базах отдыха, включая Княжий двор и Ривьеру в пос. Усть-Абакан, Айзас в с. Усть-Бюрь. Есть возможность размещения в крестьянском фермерском хозяйстве (КФХ) Э.И. Ухварина, который с 2009 г. занимается развитием сельского туризма. Сегодня здесь предоставлен весь спектр туристических услуг: проживание, питание, отдых, характерный для сельской местности (прогулки на лошадях, катание на лодках, уход за животными, контактный зоопарк и т. д.) [32]. Гостевые дома в сельской местности района отсутствуют.

**Аскизский район.** *Природно-климатические и культурно-исторические достопримечательности.* Аскизский район занимает более 8 тыс. км<sup>2</sup>. По рельефу территория относится к двум природным зонам: Минусинской котловине и горам Кузнецкого Алатау. Природа района сочетается в себе живописные степи с древними курганами, лесостепную зону и тайгу [13]. Это, безусловно, делает территорию привлекательной для туристов. В районе расположена гора Сарахтаг — потухший вулкан палеозойского периода, у подножия которой разместились населенные пункты Казановка, Бирикчуль, Верхняя База, Майский.

Особый интерес для туристов представляют озера Хан-Куль и Баланкуль. Озеро Баланкуль расположено среди горных хребтов Кузнецкого Алатау, на границе степной и таежной местностей. Растительность, благодаря такому соседству, весьма разнообразна. Водный объект находится на высоте 836 м над уровнем моря, в

длину достигает чуть более 1 км, в ширину — 600 м. Баланкуль в летний период привлекает сотни туристов и отдыхающих. Ближайшие от озера населенные пункты — Пуланколь, Камышта и Усть-Камышта.

Озеро Хан-Куль расположено в степной части. Вода в озере считается лечебной, по составу близка к морской. Водоем удобен для купания, с южной стороны у подножья горы Сырыктыр есть пляжная зона. В 2 км от озера, на берегу р. Абакан, расположен аал Сафьянов. В паре километров северо-восточнее озера расположен одноименный подземный источник с минеральной питьевой водой [33]. На берегу р. Абакан расположены населенные пункты Бельтирское, Анхаков, Катанов, Усть-Есь и с. Аскиз. Часть населенных пунктов расположена вдоль р. Аскиз, что делает их наиболее конкурентоспособными и привлекательными для развития сельского туризма.

На территории района можно встретить все многообразие археологических памятников с древнейших времен до позднего средневековья. Территория района уникальна тем, что многие памятники археологии, несмотря на активное поднятие целинных земель, сохранились в подлинном виде в естественной природной среде. Аскизский район стал первым, где были открыты и стали популяризоваться музей-заповедники под открытым небом, например, «Казановка» в долине р. Аскиз (1996). Здесь можно познакомиться с древнейшими и средневековыми памятниками — курганами, стелами с петроглифической письменностью, а также посетить воссозданную этнографическую хакасскую деревню.

Другой музей-заповедник, «Улуг Хуртуйах Тас» (2003), находится вблизи аала Анхаков и является одним из самых посещаемых не только приезжими туристами, но и самими жителями республики. «Каменная бабушка» до сих пор почитается среди местного населения как покровительница семьи.

В Полтаковский музей наскального искусства «Хайа хоос», благодаря стараниями археологов, в XX в. были доставлены 93 каменные плиты (стелы) с наскальными рисунками. На них в разных техниках нанесено около тысячи изображений. Историко-культурный потенциал данной территории велик, но в настоящее время необходимо развивать инфраструктуру музейного комплекса.

В 15 км от с. Полтаково расположен Сафронский могильник, относящийся к тагарской археологической культуре. Он включает в себя до 50 курганов, 4 из которых выделяются своими внушительными размерами. Высота некоторых стел достигает 7 метров. Внимание туристов привлечет Бельтирское захоронение, расположенное в окрестностях одноименного села. В археологический тагарский комплекс входит более 1 тыс. курганов [34, с. 128].

**Событийные мероприятия.** На территории Аскизского района проводятся крупные республиканские праздники, связанные с сохранением историко-культурного наследия хакасского народа. Главное событие — Тун Пайрам (с хакасского — «праздник первого айрана») — связан со скотоводческой культурой хакасов, отмечается в конце июня – начале июля, когда скот переводят с зимнего на летнее содержание. К этому времени созревает айран — кисломолочный алкогольный напиток. Праздник отмечался хакасами вплоть до начала XX в., но в годы советской власти был забыт и лишь в 1980-е гг. возрожден усилиями общественности. Профессором В.Я. Бунатаевым на основе этнографических данных была разработана ритуальная часть сценария праздника [35, с. 27]. Тун Пайрам проводится раз в два года на Сагайской поляне. В нем участвуют жители всех районов Республики Хакасия, предоставляя возможность гостям и туристам познакомиться с различными аспектами традиционной хакасской культуры, попробовать блюда национальной кухни, послушать народную музыку, приобрести изделия народных хакасских мастеров.

К крупным праздникам, представляющим интерес для туриста, можно отнести «Алтын Ас» (Золотое зерно) и «Часхы тулуптары» (День черемши). Эти гастрономические мероприятия проводятся соответственно в начале и в конце лета на территории музея-заповедника «Казановка» [36]. Здесь можно попробовать продукцию, приготовленную по традиционным хакасским рецептам, а также самим научиться готовить блюда национальной кухни на различных мастер-классах.

Все вышеперечисленные праздники можно использовать для привлечения внутреннего и въездного туризма. Так, например, Тун Пайрам в 2022 г., по данным министерства

культуры РХ, собрал рекордное количество гостей — более 60 тысяч. С другой стороны, такое количество зрителей требует от организаторов более рационального подхода к организации. В частности, в адрес министерства культуры поступило много жалоб по вопросам транспортной доступности, организации питания, нехватки биотуалетов.

**Туристическая инфраструктура.** Развитие туризма в Аскизском районе рассматривается местными властями как одно из приоритетных направлений экономики. В районе действует муниципальная программа по развитию туризма. Ее основными задачами являются повышение имиджа Аскизского района как территории, благоприятной для развития туризма, повышение качества туристских услуг. Программа предусматривает ежегодное финансирование из районного бюджета расходов на полиграфические рекламные буклеты, благоустройство территорий объектов туристического показа, проведение конкурса профессионального мастерства среди работников туристской сферы [37].

На территории района действует 12 коллективных средств размещения туристов: турбаза «Оленье озеро», юрточный комплекс «Кюг», ряд гостиниц в пос. Вершина Теи. На официальном сайте Аскизского района размещена интерактивная туристическая карта, где с привязкой к местности обозначены средства размещения, места общепита, объекты туристического показа, природные и историко-культурные достопримечательности. В 2022 г. сотрудниками отдела туризма Аскизского района с целью продвижения туристической привлекательности района был разработан и запатентован бренд «Аскиз — сердце Хакасии» [38].

На территории района сложился и опыт развития сельского туризма. В частности, жительница с. Казановка Марина Саражакова на средства гранта от комитета по развитию туризма в 2017 г. построила гостевой дом «Алтын Иб» на 6 номеров [39]. Гостям предлагается тихий сельский отдых с возможностью посещения музея-заповедника «Казановка», приобщения туристов к «местам силы». В подворье содержатся только козы, за ними гости охотно ухаживают, кормят, делают фотографии. Приобщиться к сельской жизни можно и

в самой деревне. Гостевой дом находится в живописном месте, на краю населенного пункта, рядом с р. Аскиз. За 5 лет работы у М. Саражаковой сложился свой круг клиентов, которые приезжают каждый туристический сезон, который в Казановке длится с мая по октябрь.

Семья Бургундосовых в 2018 г. открыла свою ферму в малом с. Сартак. Добраться до этого населенного пункта можно только на электричке. На ферме занимаются мясным животноводством и растениеводством. В основном туристы приезжают, чтобы попробовать блюда шорской национальной кухни из местных продуктов и таежных дикоросов (грибов, ягод, папоротника). В программе развлечений — сбор таежных чаев, игра на хакасских музыкальных инструментах. В 2022 г. фермер Владимир Бургундосов принял участие в формировании туристического маршрута «Тайны и вкусы солнечной Хакасии». Туризм стал одним из значимых видов деятельности данной семейной фермы. Для приема гостей на базе хозяйства построены юрта и смотровая площадка [40, с. 11].

На территории Аскизского района работает кафе национальной кухни «Сытый бай», владельцем которого является Елена Бурнакова. Кафе специализируется на приготовлении хакасских традиционных блюд из местных фермерских продуктов. Посетители кафе — туристы Аскизского района, совершающие поездки в музеи-заповедники «Казановка», «Хуртуя Тас». Особенно много приезжает гостей на национальный праздник Тун Пайрам. Туристы могут познакомиться с процессом приготовления талгана, т. е. обжарить зерно, измолоть на ручной мельнице и на его основе приготовить традиционные хакасские блюда. Все оборудование для мастер-класса аутентично, приобретено у коренных жителей Аскизского района. Проблемой развития туризма в сельской местности, как отмечает Е. Бурнакова, является нехватка рабочих рук. Несмотря на высокий уровень безработицы в селе, желающих трудоустроиться нет.

Дорожная инфраструктура Аскизского района находится в хорошем состоянии, до каждого населенного пункта проложена асфальтированная или грунтовая дорога. В 2023 г. будет завершена реконструкция автодорог по направлению Аскиз – Бирикчуль – Вершина Теи.

**Боградский район.** *Природно-климатические и культурно-исторические достопримечательности.* Территория Боградского района расположена на левом берегу Красноярского водохранилища, в северо-восточной части республики. Площадь составляет 4 524 км<sup>2</sup>.

Район расположен на восточных отрогах Кузнецкого Алатау и разделяется на северную и южную части Батеневским кряжем. Ландшафт представляет собой степную, лесостепную и холмистую местности. Более 70 % территории покрыто лесами. На территории района есть озера, протекает 21 река, выход района к Красноярскому водохранилищу делает его привлекательным для развития сельского туризма.

Из природных достопримечательностей местности стоит отметить Бородинскую пещеру, расположенную в 20 км от с. Бородино. Протяженность ее ходов более 2 тыс. м, глубина 86 м [15]. Пещера была исследована в середине XX в. и с тех пор пользуется большой популярностью среди туристов. В 2020 г. правительством Республики Хакасия было принято решение о создании экскурсионного комплекса «Бородинская пещера». На средства республиканского гранта была обустроена прилегающая территория, построен туристский инфоцентр, оснащен и открыт для посещения один из залов [41].

В окрестностях с. Большая Ерба расположен природный памятник районного значения — гора Сладкие Коренья. Ее площадь 100 га. Территория покрыта лиственничным и сосновым редколесьем, уникальной степной и лесостепной растительностью, на наскальных породах можно встретить отпечатки флоры и фауны кембрийского периода. Еще один природный памятник района — гора Большая (Долгий мыс). Она расположена в предгорьях Батеневского кряжа в Боградской лесостепи, недалеко от с. Верх-Ерба.

К природным памятникам в Боградском районе можно отнести искусственно созданную Дубовую рощу. В 1950-е гг. сотрудники местного лесничества в качестве эксперимента высадили саженцы морозостойкого монгольского дуба на площади 2,5 га в Опрышкином логу. Сегодня дубовая роща является ботаническим памятником природы. Сюда ходят на

экскурсии местные школьники. Эти природные объекты могут войти в программу досуга потенциального сельского туриста.

Есть в Боградском районе водоемы, в частности, небольшое озеро Горькое, расположенное недалеко от с. Первомайское. Озеро является составной частью центральноазиатского перелетного пути палеарктических птиц. Здесь традиционно останавливаются гуси, утки, кулики и лебеди, в том числе краснокнижные пернатые. Отдых на водоеме и сезонное наблюдение за перелетными птицами может стать одним из пунктов развлекательной программы для сельского туриста. Озеро Дикое и прилегающая территория относятся к особо охраняемой природной зоне из-за месторождений минеральных вод. Само озеро расположено в живописном месте, окружено холмами, покрытыми лесом. В длину озеро имеет протяженность 900 м, в ширину — 440 м, глубина достигает 7 м. Вода обладает целебными свойствами из-за большого содержания радона, по оздоровительному эффекту ее приравнивают к Пятигорской. В летнее время года озеро пользуется популярностью у туристов.

Леса и луга района богаты малиной, земляникой, грибами. Для сельского туриста собирательство может превратиться в часть досуга, а возможность попробовать местные продукты и дикоросы — стать неотъемлемой частью агротуризма.

Боградский район имеет знаменитые историко-культурные и археологические памятники — Грот Двуглазка, Копенский Чаа-тас, Боярская писаница. Грот Двуглазка — это стоянка древних людей возрастом около 40-60 тыс. лет. Грот расположен в 1,5 км от д. Толчая, в 8 км от с. Бородино, что делает его удобным для посещения сельскими туристами, отдыхающими в этих населенных пунктах. Боярская писаница — объект культурного наследия, относящийся к памятникам тагарской культуры, датируется VII–III вв. до н. э. Представляет собой серию наскальных рисунков, изображающих жизнь древнего поселения. Располагается в 6 км от с. Троицкое. В 11 км от села, в непосредственной близости от Красноярского водохранилища, находится Копенский чаа-тас (с хакасского — «камень войны») — археологический памятник хакасского средневековья.

**Событийные мероприятия.** Событийные мероприятия в Боградском районе, которые могли бы привлечь туристов, отсутствуют. На территории отмечают традиционные массовые светские праздники, дни рождения населенных пунктов без какой-либо специфики, способной заинтересовать туристов. Вместе с тем, событийное мероприятие можно разработать в связи с творчеством великого художника В.И. Сурикова. Отправной точкой может стать его акварельная работа «Татарская Тесь» (1873), так до 1925 г. называлось с. Боград. На предполагаемом месте работы энтузиасты создали арт-поляну, установили мольберт, картинную раму, посмотрев через которую, можно вживую увидеть картину [42]. В школьном музее создали уголок, посвященный художнику. Инициатива была оценена сотрудниками Красноярского музея-усадьбы В.И. Сурикова и включена в общий музейный проект «Суриковские места». Жители Богграда в дальнейшем планируют историю, связанную с жизнью и творчеством Сурикова, сделать брендом села для привлечения туристов. Сельская администрация совместно с некоммерческой организацией по развитию гастрономического туризма «Путешествуй со вкусом» обсуждают возможность проведения в Бограде гастрономического фестиваля «Суриковские левашники», посвященного кулинарным пристрастиям художника (пироги с пастилой и молотой черемухой).

**Туристическая инфраструктура.** Транспортную доступность к культурно-историческим и природным достопримечательностям можно оценить как удовлетворительную: до любого объекта есть дороги с грунтовым или асфальтовым покрытием. Летом 2022 г. привели в порядок подъезд к Бородинской пещере. Однако инфраструктура размещения гостей на территории Боградского района практически не развита.

**Бейский район.** *Природно-климатические и культурно-исторические достопримечательности.* Бейский район расположен в юго-восточной части Хакасии. Природа и ландшафт территории разнообразны и включают в себя смешанные леса, тайгу, лесостепь и степь. Рельеф в северной части района холмисто-равнинный, в южной — горный (Джойский хребет). Район располагает разнообразными водными ресурсами, что повышает туристическую привлека-

тельность территории. Крупные реки — Абакан и Енисей, более мелкие — Бея, Табат, Сос, Джой. Много озер, наиболее крупные — Утинное, Черное, Сосновое. Есть в районе особо охраняемая природная территория — памятник природы «Бондаревский бор», занимающий около 2,5 тыс. га [12].

Культурно-историческое наследие Бейского района столь же разнообразно, как и природно-климатическая составляющая. Есть населенные пункты, которые ведут историю с XVIII в. и связаны с периодом освоения Сибири и формированием сибирского казачества. Например, с. Большой Монок, расположенное в живописном месте на слиянии р. Монок и Абакан, с. Калы. Районный центр, с. Бея, был основан в конце XVIII в. выходцами из Орловской губернии. В селе частично сохранилась самобытная деревянная архитектура сибирской деревни. Действует казачья организация «Атаманская сотня». С. Бондарево (Иудино) интересно смешением иудейской и христианской культур, что отразилось в кулинарных и праздничных традициях. Так, в одной семье могут отмечаться две Пасхи — иудейская и православная. Село знаменито своим земляком, крестьянином Т.М. Бондаревым, который вел многолетнюю переписку с писателем Л.Н. Толстым.

Известен Бейский район и памятниками древней хакасской культуры. Например, в с. Усть-Сос туристы могут ознакомиться с этнографической культурой хакасов и археологическими памятниками. В шаговой доступности от населенного пункта расположена гора Хызыл-Хая, на вершине которой сохранились древние наскальные рисунки. С вершины открывается вид на оз. Алтын Кель и долину р. Абакан. В селе с 2010 г. работает музей под открытым небом Усть-Сос [43]. Его главный экспонат — каменное изваяние Окуневской археологической культуры «Хуртуях тас Палазы – Алтын Арчол». У сотрудников музея есть большой опыт приема туристов. По желанию гостей простая экскурсия может стать интерактивной, отдыхающие могут участвовать в хакасских народных спортивных играх, научиться готовить хакасские блюда или принять участие в обрядах. Жители аала Усть-Сос принимают гостей в хакасских семьях, приобщают их к традиционной сельской жизни.

**Событийные мероприятия.** В Бейском районе событийные мероприятия развиваются по двум направлениям — казачьи и хакасские праздники. В аале Усть-Сос на базе музея под открытым небом отмечают все основные традиционные хакасские праздники: весной — хакасский Новый год (Чыл Пазы), в сентябре — праздник урожая «Уртун той», особенно широко отмечается День летнего солнцестояния — «Кун пазы». «Кун пазы» собирает множество гостей, празднуется два дня, шаманы проводят ночные и утренние обряды поклонения светилу. Ранним утром туристам предлагается подняться на гору Хызыл-Хая и там встретить первые лучи солнца [44]. В населенных пунктах, тесно связанных с казачеством — Большой Монок, Калы, Бея — проводятся казачьи спортивные игры для молодежи, фестивали казачьего творчества. В с. Калы на средства, выделенные из бюджета республики, построена казачья изба, где планируют обустроить музей казачьего быта и проводить различные мероприятия, мастер-классы, направленные на сохранение традиций сибирского казачества. Однако большая часть мероприятий Бейского района, за исключением Дня летнего солнцестояния, проводится на местном уровне, для жителей конкретного населенного пункта и гостей из района. Чтобы вышеперечисленные события стали интересны и привлекательны для внешнего туриста, требуется существенная проработка концепции мероприятий.

**Туристическая инфраструктура.** В Бейском районе действуют 6 загородных баз отдыха («Загородный очаг», «Кедр», «Солнечный», «Берендей», «Ранчо», «Заимка Уйская»). Они расположены в живописной таежной местности, однако использовать их для размещения сельских туристов невозможно из-за большой удаленности от сельских населенных пунктов. Исключение составляет «Заимка Уйская», расположенная в непосредственной близости от с. Богословка. Дорожная инфраструктура района находится в неудовлетворительном состоянии, добраться до природных и культурно-исторических достопримечательностей сложно. Грунтовые дороги отсыпаны щебнем крупной фракции, что портит колеса автомобилей. В весенний период из-за разлива рек и талых вод населенные пункты Большой и

Малый Монок, аал Усть-Сос становятся отрезанными от большой дороги.

**Алтайский район.** *Природно-климатические и культурно-исторические достопримечательности.* Алтайский район — самый небольшой по площади район республики, занимает 1 736 км<sup>2</sup>, располагается в Койбальской степи. С двух сторон район обрамлен реками, на востоке — Енисеем, на западе — Абаканом. На севере район граничит с республиканской столицей Абаканом, на юге — с Бейским районом [11].

На территории района расположены два памятника природы — Смирновский и Очурский боры. Смирновский бор, занимающий площадь 1112 га, может представлять интерес для туристов как природоохранное, эстетическое и рекреационное место. Вблизи памятника природы расположены деревни Смирновка и Краснополье [45]. За Очурским бором, на левом берегу Енисея, находится с. Очуры. В годы советской власти на территории Очурского совхоза выращивали знаменитый очурский лук. У местных жителей до сих пор сохранились оригинальные семена лука, его возделывают на частных подворьях. Лук обладает хорошими вкусовыми качествами и высокой урожайностью. В рамках агротуризма эту тему можно развить до гастрономического фестиваля, наподобие фестиваля «Лук-лучок» в пос. Луха Ивановской области.

На территории Алтайского района есть озера, входящие в государственные природные заказники «Урочище трехозерки» и «Озера Койбальской степи». Озера располагаются в степи, окружены водно-болотными угодьями и являются местом гнездования и отдыха для перелетных птиц. Орнитологи на территории заказника зафиксировали более 120 видов птиц, 44 из которых занесены в Красные книги России и Хакасии. Вблизи озер расположены села Новомихайловка и Герасимовка. Территория озер не запрещена для посещения туристов, однако она относится к особо охраняемым природным территориям, и посещение требует соблюдения определенных правил [45].

**Событийные мероприятия.** На территории Алтайского района с 2017 г. проводится гастрономический фестиваль «Смачный борщ». Праздник организовали сотрудники

дома культуры и жители с. Кирово. Населенный пункт в 1908 г. был основан переселенцами из Полтавской губернии, украинские кулинарные традиции сохранились во многих семьях. Гастрономический праздник проводят в конце августа, когда в огородах созревают местные овощи. Первоначально «Смачный борщец» был праздником исключительно для местных жителей. Сегодня его посещают гости из Алтайского района, Абакана, Черногорска и Минусинска. При поддержке местных властей гастрономический фестиваль борща может войти в календарь событийного туризма Хакасии и стать точкой притяжения для туристов. Само с. Кирово может стать перспективным для развития агротуризма [46].

**Туристическая инфраструктура.** Грунтовые и асфальтовые дороги Алтайского района до любого населенного пункта находятся в удовлетворительном состоянии. Гостиничной инфраструктуры и средств размещения на территории нет. Отчасти это можно объяснить небольшими размерами района и его близостью к республиканской столице. Гостевые дома, агроусадьбы в Алтайском районе отсутствуют. Спецификой данного района, которая препятствует развитию агротуризма, является добыча угля открытым способом. Многочисленные угольные разрезы негативно влияют на экологию района, нарушают и обезображивают степной ландшафт. На дорогах района — большое количество большегрузных машин, перевозящих уголь, что делает путешествие на автомобиле небезопасным, приводит к ухудшению качества дорожного полотна.

В результате проведенного анализа на основе избранных критериев можно сделать выводы в отношении туристско-рекреационного потенциала и степени туристической привлекательности сельских территорий в различных районах Хакасии.

Высоким туристическим потенциалом для развития агротуризма обладают сельские территории Аскизского района. Здесь в наибольшей степени сконцентрированы памятники истории и культуры, ландшафт дает представление об уникальной природе Хакасии. В районе достаточно хорошо развита туристская инфраструктура, территория обладает туристическим имиджем.

Средней степенью туристической привлекательности обладают Усть-Абаканский и Богградский районы. Обе территории богаты природными и рекреационными ресурсами, инфраструктура среднеразвитая, территория практически не обладает туристическим имиджем. Эти районы наиболее приближены к городам Хакасии, т. е. к потенциальным внутренним туристам, а также к въездным туристам, прибывающим в республику из других регионов страны.

Бейский и Алтайский районы можно отнести к территориям со слабой степенью туристической привлекательности, в том числе для развития сельского туризма. Определенный туристический потенциал у некоторых муниципальных образований и населенных пунктов имеется, но общую картину портит большое количество угольных разрезов на их территориях. Это неблагоприятно отражается на экологии районов, в худшую сторону меняется ландшафт местности.

**Выводы.** Таким образом, практически в каждом районе Хакасии можно найти фермеров, индивидуальных предпринимателей, владельцев личных подсобных хозяйств, которые самостоятельно в населенных пунктах организовали туристический бизнес, относящийся к сельскому туризму. Вместе с тем, в Хакасии туризм и сельское хозяйство слабо взаимодействуют. Потенциальный турист, отправляющийся в путешествие по республике, не знает о фермерских и личных подсобных хозяйствах, готовых принять гостей, провести экскурсию и, по возможности, предоставить проживание. Министерство сельского хозяйства РХ данным вопросом не занимается. Отдел развития туризма при министерстве экономики РХ делает ставку на историко-культурный и оздоровительный туризм в теплое время года и горнолыжный в зимний период, в сущности, не уделяя внимания агротуризму.

Задачи по продвижению сельского туризма в Хакасии взяли на себя частные лица и некоммерческие организации, в частности, «Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и организаций агропромышленного комплекса Сибири». С 2017 г. ассоциация занимается организацией информационных площадок, форумов, где встречаются представители фер-

мерского сообщества, специалисты в сфере туризма, федеральные и региональные власти, туроператоры и инвесторы.

Для развития сельского туризма в Республике Хакасия необходимы комплексные меры: *во-первых*, провести логистическую работу, т. е. выстроить взаимосвязь между фермерами, готовыми принимать гостей, и местными туроператорами;

*во-вторых*, организовать обучение основам гостеприимства и развития сельского туризма с учетом специфики Хакасии;

*в-третьих*, наладить помощь в продвижении уже готового туристического продукта на рынке;

*в-четвертых*, развивать транспортную, гостиничную и иную инфраструктуру;

*в-пятых*, консолидировать усилия всех заинтересованных сторон — республиканских властей, фермеров, представителей муниципальных сельских советов, заинтересованных в развитии своих населенных пунктов.

#### Литература

1. Об утверждении Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 г.: распоряжение Правительства РФ от 02.02.2015 № 151-р [Электронный ресурс]. URL: [http://mcx-consult.ru/d/strategiya\\_razvitiya\\_selskikh\\_territoriy\\_rf\\_do\\_2030\\_goda.pdf](http://mcx-consult.ru/d/strategiya_razvitiya_selskikh_territoriy_rf_do_2030_goda.pdf) (дата обращения 04.04.2022).
2. Об утверждении стратегии социально-экономического развития Республики Хакасия до 2030 г.: постановление правительства РХ от 12.02.2020 № 01-ЗРХ [Электронный ресурс]. URL: <https://19.ru/management/5697/86042.html> (дата обращения 10.01.2023).
3. Об утверждении стратегии развития туризма в Республике Хакасия на период до 2035 г.: постановление правительства РХ от 11.02.2022 № 18-П [Электронный ресурс]. URL: <https://www.garant.ru/hotlaw/hakas/1533148/> (дата обращения: 10.01.2023).
4. Порядок предоставления грантов субъектам туристской индустрии Республики Хакасия. Об утверждении государственной программы республики Хакасия «Культура РХ (2016-2022 годы): постановление РХ от 27 окт. 2015 г. № 558 [Электронный ресурс]. URL: <https://culture19.ru/contents/172-granty-subyektam-turistkoy-industrii-2019.html> (дата обращения 22.04.2023).
5. Об утверждении перечня целевых направлений расходования гранта «Агротуризм»: приказ М-ва сельского хозяйства РФ от 2 марта 2022 г. № 116». URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/403709474> (дата обращения: 03.05.2023).
6. Хакасский республиканский статистический ежегодник 2022 / Управление ФСГС по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва [Электронный ресурс]. URL: <https://24.rosstat.gov.ru/folder/45808> (дата обращения: 05.04.2023).
7. Хакасия [Электронный ресурс]. URL: <https://gazeta19.ru/index.php/poisk> (дата обращения: 15.07.2023).
8. Правительство Республики Хакасия - Новости [Электронный ресурс]. URL: <https://r-19.ru/news/?tag=туризм> (дата обращения: 22.07.2023).
9. Туристская компания Дискавери [Электронный ресурс]. URL: <https://www.discovery-khakasia.ru/index.php> (дата обращения: 22.07.2023).
10. Отдых в Хакасии. Туристический портал [Электронный ресурс]. URL: <https://khakassia.travel> (дата обращения: 20.07.2023).
11. Администрация Алтайского района РХ. Официальный портал [Электронный ресурс]. URL: <https://mo-altay.ru/> (дата обращения 12.07.2023).
12. Администрация Бейского района РХ. Официальный портал [Электронный ресурс]. URL: <http://beya19.ru/> (дата обращения: 22.07.2023).
13. Администрация Аскизского района РХ. Официальный сайт [Электронный ресурс]. URL: <https://askiz.org/> (дата обращения: 15.07.2023).
14. Администрация Усть-абаканского района РХ. Официальный портал [Электронный ресурс]. URL: <https://ust-abakan.ru/> (дата обращения: 23.07.2023).
15. Администрация Богградского района РХ. Официальный портал [Электронный ресурс]. URL: <https://bograd-web.ru/> (дата обращения 17.07.2023).
16. Давлетов О.У. Аграрный туризм в России: имидж, реклама, сервис. М.; Берлин: Директ-Медиа, 2018. 384 с.
17. Здоров А.Б. Агротуристический комплекс: формирование и развитие. М.: Логос, 2011. 211 с.
18. Сарафанова А.Г., Шабалина Н.В., Сарафанов А.А. Сельский и агротуризм: подходы к определению // Современные проблемы сервиса и туризма. 2020. Т. 14. № 1. С. 100-108.

19. Патрушева Г.М. Особенности организации сельского туризма и формирования турпродукта сельского туризма в Республики Алтай // Учен. записки (Алтайская гос. акад. культуры и искусств). 2017. № 3 (13). С. 86-90.
20. Вахитова З.Т. Развитие сельского туризма // Науч.-исследовательские публикации. 2014. № 14 (18). С. 10-15.
21. О внесении изменений в Федеральный закон "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" и статью 7 ФЗ "О развитии сельского хозяйства": федер. закон от 02.07.2021 г. № 318 [Электронный ресурс]. URL: <http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&firstDoc=1&lastDoc=1&nd=602263675> (дата обращения 21.03.2023).
22. О внесении изменений в статью 77 Земельного кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации: федер. закон от 02.07.2021 № 299 [Электронный ресурс]. URL: <https://legalacts.ru/doc/federalnyi-zakon-ot-02072021-n-299-fz-o-vnesenii-izmenenii/> (дата обращения 04.04.2022).
23. Особин М.С. Туристская инфраструктура: социально-экономический анализ основных понятий и определений // Учен. записки Орловского гос. ун-та. 2014. № 5. С. 87-93.
24. Лебедева И.В., Копылова С.Л., Лебедева Т.А. Исследование потребителей услуг сельского туризма в России». М.: АНО «АРСИ», 2021. 39 с.
25. Школа сельского туризма: проект национальной ассоциации организации сельского туризма // Академия сельского туризма [Электронный ресурс]. URL: <https://selturacademia.ru/proekt-scholaselskogo-turizma.html>. (дата обращения 16.06.2023).
26. Стратегия социально-экономического развития Республики Хакасия до 2030 г.: постановление правительства РХ от 12.02.2020 № 01-ЗПХ [Электронный ресурс]. URL: <https://r-19.ru/management/5697/86042.html> (дата обращения 10.01.2023).
27. Информация о результатах проведения конкурсного отбора. Официальный портал правительства РХ [Электронный ресурс]. URL: <https://r-19.ru/authorities/ministry-of-economy-of-the-republic-of-khakassia/common/8775/131617.html> (дата обращения 28.04.2023).
28. Объекты «Агротуризма» создадут в Хакасии в 2023 г. Официальный портал Правительства РХ [Электронный ресурс]. URL: <https://r-19.ru/news/turizm/135718/> (дата обращения 29.05.2023).
29. Методические рекомендации по организации сельского туризма в Алтайском крае. Барнаул: ИнвестКонсалтСервис, 2017. 88 с.
30. Музей «Древние курганы Салбыкской степи» [Электронный ресурс]. URL: <http://salbyk.rh.muzkult.ru/> (дата обращения: 17.04.2023).
31. Трошкина И.Н. Население, административно-территориальное деление, некоторые поселения Усть-абаканского района. Роль жителей села в социально-экономическом развитии территории // Материалы респ. науч.-практической конф., посвящ. 180-летию со дня образования аала Доможаков и 70-летию Победы в Великой Отечественной войне (17 апр. 2015 г.). Абакан: Бригантина, 2015. 256 с.
32. Конно-туристический комплекс «Золотая подкова» [Электронный ресурс]. URL: <https://подкова19.рф/> (дата обращения 20.04.2023).
33. Сиб-Гид. Озеро Ханкуль // Сиб. туристический справочник. URL: <https://sib-guide.ru/siberia/di/54> (дата обращения: 22.04.2023).
34. Сафьянова Г.А. Историко-культурное наследие Аскизского района Республики Хакасия как фактор и ресурс его социально-экономического развития // Вестн. ХГУ им. Н.Ф. Катанова. 2016. № 16. С. 127-129.
35. Бутанаев В.Я., Верник А.А., Ултургашев А.А. Народные праздники Хакасии. Абакан: Хакас. гос. ун-т им. Н.Ф. Катанова, 1999. 55 с.
36. Вкусно и ярко: в музее под открытым небом в селе Казановка прошел праздник талгана «Алтын Ас» / Министерство культуры РХ [Электронный ресурс]. URL: <https://culture19.ru/news/10409-vkusno-i-yarko-v-muzee-pod-otkryityim-nebom-v-sele-kazanovka-proshel-prazdnik-talgana-altyin-as.html> (дата обращения: 22.04.2023).
37. Об итогах реализации Муниципальной программы развития туризма в Аскизском районе» за 2022 г.: постановление № 161 от 02.03.2023 г. с. Аскиз [Электронный ресурс]. URL: <https://view.officeapps.live.com/op/view.aspx?src=http://askiz.org/upload/iblock/014/hqihg9gp558y7vz15hqbt53r6mx78t7e.docx> (дата обращения: 23.04.2023).
38. Бренд «Аскиз - сердце Хакасии» // Аскизский труженик РИА Аскиз. 2020. URL: <http://аскиз-пресса.рф/news/brend-askiz---serdtse-hakasii/> (дата обращения: 23.06.2022).
39. Гостевой дом в Казановке «Алтын Иб». Официальная страница в ВКонтакте [Электронный ресурс]. URL: <https://vk.com/domkazanovka> (дата обращения: 01.05.2023).
40. Тайны и вкусы солнечной Хакасии // Вестн. фермера. 2022. № 2 (15). С. 10-11.

41. Хакасия расширяет туристические возможности. Официальный портал Правительства РХ [Электронный ресурс]. URL: <https://r-19.ru/news/turizm/117499/> (дата обращения: 20.04.2023).
42. Живописный уголок. В Бограде чтят память великого живописца Василия Сурикова // Хакасия [Электронный ресурс]. URL: <https://gazeta19.ru/index.php/obshchestvo/item/70962-zhivopisnyj-ugolok-v-bograde-chtyat-pamyat-velikogo-zhivopistsa-vasiliya-surikova> (дата обращения: 15.04.2023).
43. Жизнь музея // Официальный портал МБУК «Музей под открытым небом «Усть-Сос» [Электронный ресурс]. URL: <https://музей-усть-сос.рф/o-dk/> (дата обращения: 26.06.2023).
44. Кун Пазы - День Большого Солнца» отпразднуют в Хакасии // Хакасия. 2019 [Электронный ресурс]. URL: <https://gazeta19.ru/index.php/kultura/item/28070-kun-pazy-den-bolshogo-solntsa-otprazdnuyut-v-khakasii> (дата обращения: 22.06.2023).
45. Дирекция по особо охраняемым природным территориям Республики Хакасия [Электронный ресурс]. URL: [http://direkcia19.ru/ochurskiy\\_bor](http://direkcia19.ru/ochurskiy_bor) (дата обращения: 23.04.2023).
46. Фестиваль «Смачный борщец». Официальная страница в ВКонтакте [Электронный ресурс]. URL: [https://vk.com/wall-144961270\\_18282](https://vk.com/wall-144961270_18282) (дата обращения: 20.04.2023).